
 
 
 

 

 

 

 

 

 

DOMANDE SELEZIONE PUBBLICA PER L’ASSUNZIONE A TEMPO
INDETERMINATO DI 2320 UNITÀ PER LA TERZA AREA

FUNZIONALE, F1, PROFILO PROFESSIONALE FUNZIONARIO, PER
ATTIVITÀ AMMINISTRATIVO-TRIBUTARIA - 11 FEBBRAIO - PROVA

SCRITTA - BUSTA 2

1) Come espressamente indicato nell'art. 2, Tuir (DPR 917/1986) per le imposte sui redditi si considerano
fiscalmente residenti in Italia:

A Le persone iscritte nelle anagrafi della popolazione residente in Italia per la maggior parte del periodo di
imposta.

B Le sole persone che hanno nel territorio dello Stato la residenza ai sensi del c.c..
C Le persone che hanno stabili relazioni professionali/commerciali con imprese sul territorio dello Stato.

2) Sono lavoratori frontalieri:

A I soggetti non residenti fiscalmente in Italia che prestano attività lavorativa all'estero.
B I soggetti residenti fiscalmente in Italia in zone di confine che quotidianamente si recano all'estero, in

zone di frontiera o Paesi limitrofi, per svolgere una prestazione di lavoro.
C I soggetti residenti in Italia che prestano servizi di consulenza internazionale.

3) Secondo il sistema di tassazione su base territoriale:

A Il cittadino paga le tasse nello Stato in cui ha la cittadinanza anche se è residente in un Paese straniero.
B I residenti in un dato Paese devono pagare le tasse su tutte le fonti di reddito, sia quelle che hanno

origine nel territorio dello Stato che quelle originate fuori dal territorio dello Stato.
C Un soggetto fiscalmente residente paga le imposte solo sul reddito generato da fonti situate nel Paese

dove egli è residente.

4) In base alla previsione contenuta nel co.7, dell’art. 110, Tuir (valutazione delle operazioni infragruppo ai fini
del transfer pricing), i componenti del reddito derivanti da operazioni infragruppo con controparti estere sono
determinati con riferimento:

A Al valore normale dei beni ceduti, dei servizi prestati e dei beni e servizi ricevuti.
B Alle condizioni e ai prezzi che sarebbero stati pattuiti tra soggetti indipendenti operanti in condizioni di

libera concorrenza e in circostanze comparabili, sempre che le operazioni non avvengano con soggetti
residenti in Paesi a fiscalità privilegiata.

C Alle condizioni e ai prezzi che sarebbero stati pattuiti tra soggetti indipendenti operanti in condizioni di
libera concorrenza e in circostanze comparabili, se ne deriva un aumento del reddito.

5) Al fine di evitare le doppie imposizioni, l'Italia ha stipulato alcune Convenzioni con Paesi limitrofi UE ed extra
UE che prevedono specifiche disposizioni per i soggetti frontalieri che svolgono un'attività di lavoro
dipendente. Per quale dei seguenti Stati le disposizioni convenzionali prevedono la tassazione esclusiva dei
redditi di lavoro dipendente nello Stato di residenza dei lavoratori frontalieri?

A Germania.
B San Marino.
C Francia.

6) Quale Paese non fa parte della Lista Ue delle giurisdizioni non cooperative a fini fiscali stilata ad ottobre del
2021?

A Svizzera.
B Samoa.
C Palau.

7) L'Ivafe (Imposta sul valore delle attività finanziarie detenute all’estero) è:
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A Un'imposta calcolata sul valore dei prodotti finanziari, dovuta proporzionalmente alla quota di possesso e
al periodo di detenzione, pari al 5 per mille.

B Un'imposta che non è dovuta quando il valore medio di giacenza annuo risultante dagli estratti conto e
dai libretti non è superiore a 10.000 euro.

C Un'imposta che le persone fisiche residenti in Italia che detengono all'estero prodotti finanziari, conti
correnti e libretti di risparmio, devono versare.

8) La procedura amichevole o "Mutual Agreement Procedure" (MAP):

A È la procedura che porta le Amministrazioni fiscali degli Stati contraenti a stipulare una Convenzione al
fine di evitare una doppia imposizione.

B Costituisce lo strumento per la risoluzione delle controversie internazionali, nelle situazioni in cui un
soggetto residente di uno dei due Stati contraenti ritiene che le misure adottate da una o entrambe le
Amministrazioni finanziarie comportano o comporteranno nei suoi confronti un'imposizione non conforme
alle disposizioni della Convenzione contro le doppie imposizioni.

C È una consultazione tra i soggetti residenti e Amministrazioni fiscali degli Stati esteri in cui si produce
reddito onde evitare la doppia imposizione.

9) La Direttiva 2008/7/CE del Consiglio, del 12 febbraio 2008, è la c.d.:

A Direttiva "Interessi - Canoni".
B Direttiva sulla raccolta di capitali.
C Direttiva "Madre - Figlia".

10) In base al Commentario al Modello OCSE, si ha uso improprio di una Convenzione contro le doppie
imposizioni in caso di:

A Una pratica di acquisto di beni da Paesi a fiscalità privilegiata che abbiano con l'Italia una Convenzione
contro le doppie imposizioni.

B Un fenomeno di evasione fiscale internazionale che implica l'interposizione di una società veicolo che,
pur svolgendo una reale attività economica, viene costituita anche al fine di ottenere un beneficio fiscale.

C Un uso di strutture o accordi finalizzati ad assicurare i benefici sia dei vantaggi fiscali derivanti dalla
legislazione nazionale sia di quelli previsti dalle convenzioni.

11) L'Ivie (Imposta sul valore degli immobili situati all’estero):

A Non è dovuta dai locatari, per gli immobili, da costruire o in corso di costruzione, concessi in locazione
finanziaria.

B È dovuta solo dai proprietari di fabbricati, aree fabbricabili e terreni a qualsiasi uso destinati, compresi
quelli strumentali per natura o per destinazione destinati ad attività d'impresa o di lavoro autonomo.

C È dovuta dai concessionari, nel caso di concessione di aree demaniali situate all’estero.

12) Come viene definito l'istituto attraverso il quale il contribuente che vanta un credito nei confronti dell'Erario
può utilizzarlo per ridurre un altro versamento dovuto?

A Accollo.
B Compensazione.
C Ritenuta d’acconto.

13) In linea generale, sono considerate imponibili ai fini IVA tutte le operazioni attive effettuate da una persona
fisica ovvero giuridica purché rispettino congiuntamente i seguenti presupposti:

A Oggettivo e territoriale.
B Soggettivo, oggettivo e territoriale.
C Soggettivo e oggettivo.

14) È colui che, in forza di disposizioni di legge, è obbligato al pagamento di imposte in luogo di altri per fatti o
situazioni a questi riferibili ed anche a titolo di acconto:

A Il responsabile d’imposta.
B Il sostituto d'imposta.
C Il mandatario con rappresentanza.
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15) È il principio secondo il quale l'imposta deve essere sufficientemente determinata dalla legge, la quale deve
prevedere i suoi elementi essenziali (presupposto, soggetti, aliquota) potendo rimettere alla legislazione
secondaria solo gli altri elementi. È considerato uno dei principi fondamentali e in materia tributaria ed è
garantito dall'art. 23 della Costituzione Italiana:

A Il principio della potestà impositiva.
B Il principio della riserva di legge.
C Il principio di capacità contributiva.

16) Il Codice civile individua alcune scritture contabili obbligatorie per tutti gli imprenditori commerciali, ad
esclusione dei piccoli imprenditori, e altre scritture contabili richieste dalla natura e dalla dimensione di
un'impresa. La normativa fiscale introduce ulteriori scritture contabili obbligatorie, oltre a quelle previste dal
Codice civile per l'imprenditore commerciale, ed estende tali obblighi anche ai piccoli imprenditori e ai
professionisti. In particolare quali sono le scritture contabili proprie della normativa fiscale?

A Libro dei soci.
B Libro delle decisioni del collegio sindacale.
C Registri prescritti ai fini IVA.

17) Quale delle seguenti operazioni relative alla cessione di beni o prestazione di servizi sono assoggettate
all'IVA del 10%?

A Alimenti generalmente non modificati ovvero non sottoposti a processi di lavorazione: frutta, ortaggi,
legumi, pane, paste, farine, burro, latticini, formaggi.

B Somministrazione di energia elettrica o gas a imprese manifatturiere o per usi abitativi.
C Abbigliamento.

18) Le disposizioni in materia di imprese estere controllate (CFC) si applicano se i soggetti controllati non
residenti:

A Sono assoggettati a tassazione effettiva inferiore a un terzo di quella a cui sarebbero stati soggetti
qualora residenti in Italia e non sono titolari di proventi da cd “passive income”.

B Sono assoggettati a tassazione effettiva inferiore alla metà di quella a cui sarebbero stati soggetti qualora
residenti in Italia e oltre un terzo dei proventi da essi realizzati rientrano tra i cd “passive income”.

C Sono assoggettati a tassazione effettiva inferiore alla metà di quella a cui sarebbero stati soggetti qualora
residenti in Italia e non sono titolari di proventi da cd “passive income”.

19) La fattura è un documento obbligatorio (redatto sotto forma di nota, parcella, conto o simili) che deve essere
emesso per ogni operazione relativa alla cessione di un bene o alla prestazione di un servizio. Quale dei
seguenti elementi non è obbligatorio sia contenuto nella fattura per renderla valida dal punto di vista fiscale?

A Data di emissione.
B Il numero che la identifichi in modo univoco.
C La scadenza di pagamento.

20) Ai sensi del combinato disposto di cui agli articoli 2 e 3, del Trattato sul Funzionamento dell’Unione Europea
(TFUE), quale tra i seguenti è un settore in cui solo l'Unione può legiferare e adottare atti giuridicamente
vincolanti?

A Politica monetaria per gli Stati membri la cui moneta è l'euro.
B Spazio di libertà, sicurezza e giustizia.
C Coesione economica, sociale e territoriale.

21) Ai sensi dell'art. 13, del Trattato sull’Unione Europea (TUE), indicare quale tra le seguenti non è una delle
sette istituzioni dell'Unione.

A Mediatore europeo.
B Parlamento europeo.
C Consiglio europeo.

22) Quale formazione del Consiglio dell'UE è responsabile dell'azione esterna dell'UE, che comprende la
politica estera, la difesa e la sicurezza, il commercio, la cooperazione allo sviluppo e gli aiuti umanitari?
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A Consiglio Ecofin.
B Consiglio Affari esteri.
C Consiglio Affari generali.

23) Quale istituzione dell'UE esercita congiuntamente al Parlamento europeo, la funzione legislativa e la
funzione di bilancio; esercita funzioni di definizione delle politiche e di coordinamento alle condizioni stabilite
nei trattati (art. 16 TUE)?

A Commissione.
B Consiglio.
C Consiglio europeo.

24) Nell'ambito dei procedimenti diplomatici indicati nell’art. 33 della Carta delle Nazioni Unite, che costituiscono
i mezzi classici di risoluzione pacifica delle liti internazionali si distinguono quelli che sono risolti
direttamente ed esclusivamente dalle parti in lite e quelli che coinvolgono l'attività di un terzo soggetto;
fanno parte di quest'ultima tipologia:

A Mediazioni e conciliazioni.
B Negoziati.
C Indagini.

25) Il Consiglio di sicurezza dell'ONU è composto:

A Di un membro per ciascuno Stato membro.
B Di quindici membri eletti ogni due anni.
C Di quindici membri di cui cinque permanenti e dieci eletti ogni due anni.

26) Convenzione di Vienna e applicazione della clausola "rebus sic stantibus" (articoli 62 e 65 della
Convenzione).

A La clausola opera in maniera automatica quando si tratti di un trattato che fissa una frontiera.
B La clausola non opera in maniera automatica, ma deve essere preventivamente notificata alle altre parti

contraenti dell'accordo, che dispongono di un periodo di tempo per esaminarla.
C La clausola opera in maniera automatica solo per i trattati di durata perpetua o indefinita.

27) È il contratto che ha per oggetto il reciproco trasferimento della proprietà di cose, o di altri diritti, da un
contraente all'altro (art. 1552 c.c.):

A La locazione.
B La permuta.
C La vendita.

28) Con l’entrata in vigore della riforma societaria, la s.p.a ha la possibilità di scegliere fra tre diverse forme di
amministrazione. Quale sistema è basato su un consiglio di amministrazione che al suo interno provvede a
nominare un comitato di controllo?

A Quello monistico.
B Quello dualistico.
C Quello tradizionale.

29) Si indichi quale affermazione sulla società a responsabilità limitata semplificata è corretta (art. 2463 bis c.c.).

A Per le obbligazioni sociali risponde solo il patrimonio delle società.
B Il capitale sociale deve essere di 1.000 euro e deve essere interamente sottoscritto.
C Può essere costituita con contratto o atto unilaterale solo da persone fisiche con meno di 35 anni.

30) Con quale modalità le società commerciali acquistano la personalità giuridica?

A Con l'iscrizione nel registro delle imprese.
B Con l'iscrizione nel registro delle persone giuridiche, istituito presso le prefetture.
C Il riconoscimento della personalità giuridica è concesso dal prefetto d'ufficio.
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31) Nel caso di ricevimento della fattura di acquisto di merci per euro 100,00 e pagamento differito, senza
considerare la componente IVA, l'operazione aziendale riflessa in contabilità rileva:

A Costo sostenuto in Dare del conto "Merci c/Acquisti", e incremento in Avere del conto "Debito v/fornitori".
B Costo sostenuto in Avere del conto "Merci c/Acquisti", e l'uscita finanziaria in Dare del conto "Banca c/c".
C Costo sostenuto in Dare del conto "Merci c/Acquisti", e l'uscita finanziaria in Avere del conto "Cassa".

32) Con la seguente definizione: "è la risultante del confronto tra valore dei beni/servizi venduti e valore dei
fattori di produzione consumati dalla gestione per realizzare i beni/servizi venduti", ci riferiamo al:

A Capitale di funzionamento.
B Reddito.
C Fatturato.

33) Dismissione di Immobilizzazione. La vendita a terzi di un'immobilizzazione avviene ad un corrispettivo, c.d.
"valore di realizzo", che può differire dal valore netto contabile dell'immobilizzazione medesima alla data di
cessione; quale delle seguenti affermazioni è corretta?

A Qualora il valore di realizzo sia superiore al valore netto contabile, si genera una minusvalenza, ossia un
componente negativo di reddito.

B Qualora il valore di realizzo sia inferiore al valore netto contabile, si genera una minusvalenza, ossia un
componente negativo di reddito.

C Qualora il valore di realizzo sia inferiore al valore netto contabile, si genera una plusvalenza, ossia un
componente negativo di reddito.

34) "Rappresentano quote di costi di competenza dell'esercizio cui si riferisce il bilancio, che avranno
manifestazione finanziaria in esercizi successivi". La definizione si riferisce ai:

A Ratei Attivi.
B Risconti Attivi.
C Ratei Passivi.

35) Scientists in Australia have classified a new species of dinosaur, discovered in 2007, as the largest ever
found on the continent. The Australotitan cooperensis, or "the southern titan", is among the 15 largest
dinosaurs found worldwide. Experts said the titanosaur would have been up to 6.5m (21ft) tall and 30m long,
or "as long as a basketball court". Its skeleton was first discovered on a farm in south-west Queensland.

According to the text, which of the following is TRUE about the new dinosaur species?

A It grew up to 30m high.
B It was discovered in a residential area.
C It is the largest species found in Australia.

36) Palaeontologists had worked over the past decade to identify a new species of dinosaur - distinguishing it
from other known species by comparing scans of its bones to those of other sauropods. Sauropods were
plant-eating dinosaurs known for their size. They had small heads, very long necks, long tails and thick,
pillar-like legs.

According to the text, how long did it take researchers to identify the new species of dinosaur?

A 10 months.
B 12 years.
C 10 years.

37) Palaeontologists had worked over the past decade to identify a new species of dinosaur - distinguishing it
from other known species by comparing scans of its bones to those of other sauropods. Sauropods were
plant-eating dinosaurs known for their size. They had small heads, very long necks, long tails and thick,
pillar-like legs.

According to the text, which is NOT a feature of a sauropod?

A They had a large head.
B They were herbivores.
C They had legs like columns.
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38) The team of researchers had nicknamed the new species of dinosaur Cooper while working on it, after the
nearby Cooper Creek where it was found. The team found the Australotitan cooperensis was closely related
to three other sauropod species - the Wintonotitan, Diamantinasaurus and Savannasaurus. "It looks like
Australia's largest dinosaurs were all part of one big happy family," said Dr Scott Hocknull, one of the lead
researchers. "It's amazing to think from the first bones discovered by our son, the first digs with the
Queensland Museum, through to the development of a not-for-profit museum that runs annual dinosaur
digs, all have helped us to get to this point, it's a real privilege," Stuart Mackenzie said. The Queensland
state government welcomed the classification on Tuesday- calling it a boon for local dinosaur discovery.

According to the text, what was the Australotitan cooperensis named after?

A A nearby waterway.
B The son of the lead researcher.
C One of the researchers.

39) The team of researchers had nicknamed the new species of dinosaur Cooper while working on it, after the
nearby Cooper Creek where it was found. The team found the Australotitan cooperensis was closely related
to three other sauropod species - the Wintonotitan, Diamantinasaurus and Savannasaurus. "It looks like
Australia's largest dinosaurs were all part of one big happy family," said Dr Scott Hocknull, one of the lead
researchers. "It's amazing to think from the first bones discovered by our son, the first digs with the
Queensland Museum, through to the development of a not-for-profit museum that runs annual dinosaur
digs, all have helped us to get to this point, it's a real privilege," Stuart Mackenzie said. The Queensland
state government welcomed the classification on Tuesday- calling it a boon for local dinosaur discovery.

According to the text, the Queensland government sees the find of new species of dinosaur as:

A A negative thing for the local community.
B A way to make profits.
C Something that will benefit dinosaur research in the area.

40) "Joe Biden has promised to re-establish global alliances in his first speech as U.S. President. Mr Biden was
sworn in as the 46th U.S. President on Wednesday amid tight security in Washington. In unprecedented
scenes, around 25,000 National Guard troops were positioned to make sure the inauguration took place
without incident. In the first days of his presidency, Mr Biden will make several executive orders to change
the direction of America's foreign policy. He will rejoin the Paris climate accord. Biden spoke about restoring
America's reputation overseas. He said: "America has been tested. And we've come out stronger for it. We
will repair our alliances and engage with the world once again." According to the text, what did Biden want to
do in the first days of his presidency?

A He wanted to recruit 25.000 National Guard Troops.
B He wanted to halt immigration.
C He wanted to change the direction of America's foreign policy.

41) "Finland's entire government has resigned. It wanted to pass some laws on social welfare and healthcare
reform. Its goals were an important part of its plans for Finland. However, politicians in the government
voted against the plans. Finland's Prime Minister Juha Sipila said he was "hugely disappointed". He said he
and his colleagues would stay on as a "caretaker" government until elections in April. Mr Sipila wanted to
change Finland's health and welfare system. He said it must change because Finland's population is aging.
It is under a lot of financial pressure. The government hoped its planned reforms would save up to $3.4
billion over the next decade." What did Juha Sibila want to do?

A He wanted to attain an economic transition.
B He wanted to modify VAT rates for goods and services.
C He wanted to change the health and welfare system in Finland.

42) Con riferimento agli atti endoprocedimentali propulsivi del procedimento, è un atto diretto da
un’amministrazione ad un’altra al fine di provocare l’emanazione di un provvedimento; tale atto di impulso
può essere facoltativo o obbligatorio:

A Richiesta.
B Proposta.
C Diffida.
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43) La legislazione vigente prevede tre tipologie di accesso (documentale, civico, generalizzato). Quale tipologia
di accesso, delineata nel novellato art. 5, co. 2, decreto legislativo n. 33 del 2013 (c.d. decreto trasparenza),
riconosce a chiunque il diritto di accedere ai dati e ai documenti detenuti dalle pubbliche amministrazioni,
ulteriori rispetto a quelli oggetto di pubblicazione, nel rispetto dei limiti relativi alla tutela di interessi pubblici
e privati giuridicamente rilevanti?

A Accesso civico.
B Accesso generalizzato.
C Accesso documentale.

44) Su quale organo grava il compito di chiedere il rilascio di dichiarazioni e la rettifica di dichiarazioni o istanze
erronee o incomplete, al fine del provvedimento amministrativo (art. 6, l. n. 241/1990)?

A Sul RPA (Responsabile del Procedimento Amministrativo).
B Sul dirigente dell'UO cui il procedimento fa capo, salvo che la competenza non sia attribuita ad altro

organo, dall’organo politico dell'amministrazione.
C Sempre sull'organo di vertice dell'amministrazione.

45) Il reato di “Istigazione alla corruzione” di cui all’art. 322, c.p. è commesso:

A Da chiunque offre o promette denaro od altra utilità non dovuti ad un pubblico ufficiale o ad un incaricato
di un pubblico servizio per l'esercizio delle sue funzioni o dei suoi poteri, qualora l'offerta o la promessa
non sia accettata.

B Dal pubblico ufficiale, che, per omettere o ritardare o per aver omesso o ritardato un atto del suo ufficio,
ovvero per compiere o per aver compiuto un atto contrario ai doveri di ufficio, riceve, per sé o per un
terzo, denaro o altra utilità, o ne accetta la promessa.

C Nessuna delle altre alternative di risposta è corretta.

46) Nel vigente ordinamento penale italiano la tutela contro i fatti di peculato è data da tre fattispecie: peculato
comune (art. 314, 1° co, c.p.), peculato d'uso (art. 314, 2° co, c.p.), peculato mediante profitto dell'errore
altrui (art. 316, c.p.). Si configura peculato mediante profitto dell'errore altrui (art. 316, c.p.) quando:

A Il pubblico ufficiale o l'incaricato di un pubblico servizio che avendo per ragione del suo ufficio o servizio il
possesso o comunque la disponibilità di denaro o di altra cosa mobile altrui, se ne appropria.

B Il pubblico ufficiale o l'incaricato di un pubblico servizio che, abusando della sua qualità o dei suoi poteri,
costringe taluno a dare o a promettere indebitamente, a lui o a un terzo, denaro o altra utilità.

C Il pubblico ufficiale o l'incaricato di un pubblico servizio, il quale, nell'esercizio delle funzioni o del servizio,
giovandosi dell'errore altrui, riceve o ritiene indebitamente, per sé o per un terzo, denaro od altra utilità.

47) "Si riferisce alla quantità di risorse impiegate per raggiungere gli obiettivi dell'organizzazione ed è misurata
in base alla quantità di materie prime, denaro e lavoratori necessaria per produrre un dato livello di output";
tale definizione riguarda:

A L'efficienza.
B La duttilità.
C L'efficacia.

48) In ambito aziendale la pianificazione è indirizzata alla definizione degli obiettivi aziendali e delle modalità per
perseguirli, delineando percorsi di sviluppo per l'impresa. Come si chiama il documento di sintesi nel quale
si presentano e si motivano le ipotesi relative all'andamento futuro, si illustrano i piani relativi a tutte le aree
aziendali e si arriva a formulare un'ipotesi di bilancio per il futuro?

A Nota integrativa.
B Bilancio preventivo.
C Business plan.

49) In relazione al concetto di "Mediana", quale delle seguenti affermazioni non è corretta:

A È una misura di tendenza centrale che si applica ai caratteri qualitativi e quantitativi ordinabili (in modo
crescente o decrescente).

B La mediana divide un insieme ordinato di dati relativi al carattere di interesse in due parti uguali, in modo
che una metà di essi sia più piccola, l'altra metà più grande della mediana stessa.

C La mediana è influenzata, come la media aritmetica, dai valori estremi della distribuzione dei dati.
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50) L'indagine o progetto statistico di rilevazione dei dati, attraverso il quale si può pervenire ad una completa
descrizione di un fenomeno economico, sociale o ambientale, rappresenta lo strumento fondamentale dello
studio della Statistica. Cosa rappresenta la rilevazione statistica?

A L'insieme di elementi a connotazione reale o ipotetica, presente o futura, sul quale è rivolto lo studio
statistico.

B Il fenomeno che si vuole studiare relativo all'unità statistica.
C L'insieme delle operazioni attraverso le quali si acquisiscono le informazioni di un gruppo di elementi

oggetto di studio che possono essere globali, se si riferiscono all'intero gruppo, o parziali se si riferiscono
ad una sola parte del gruppo.
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